



小雪冬韵

□张春波

一些农历节气,是有地域性的,比如立春、春分是属于南方的,而立冬、小雪则精准地反映着北方气候的实时变化。立冬后,北方的天空就开始飘雪;小雪时节,南方还只是祈雪之念。如果运气好,“天老爷”来点“极端”,南方的局部地区可能会碰上雪在飘,到那时用“一片雪花惊全城”来形容毫不为过。

小雪,二十四节气之一,据古籍《群芳谱》记载:“小雪气寒而将雪矣,地寒未甚而雪未大也。”小雪时节,气候寒冷,降水形式由雨变为雪,但此时“地寒未甚”,雪量还不是很大,故称为小雪。

家乡在南方,由于气候的原因,冬季飘雪的日子越来越少。“小雪雪满天,来年必丰年”这是农民在小雪时节对丰收的渴望和期盼。小雪于我,则会

在脑海中浮现出一连串温暖而浪漫的词:红围巾、黑大衣、雪人、雪仗、围炉……

记得有一年的小雪时节,母亲在清晨一句“下雪了”的呼喊声,使我这个平常爱睡懒觉的人一下子从床上弹了起来。不知是为了点缀这场雪,还是想让白雪来映衬我,便特意穿了一件与雪色呈鲜明对比的黑大衣并系上一条红围巾。走出门,放弃公交车,步行上班去,因为街上正有一场好雪等着我去踩踏。雪,犹如一种兴奋剂,使按部就班的陈规被打破,使不懂情调的人也变得浪漫起来。小雪漫空飞舞,提前开门的商店里适时地响起了“你那里下雪了吗?面对寒冷你怕不怕……”的音乐;往日从容镇定的晨练老人,收起拳脚,放下刀剑,孩童般地玩起雪球;浪漫从来不可缺少青年人,雪地里

到处是他们打闹、追逐、拥抱的身影。迎着飞雪,不善抒情的我,竟然心生“踏雪寻梅”“佳人咏雪”的诗情画意。那天,平日十几分钟的车程,我慢悠悠地走了一个多小时,但到了单位,还是提前了,而且几乎所有的员工都是如此。一场小雪,竟使大家在上班时间之前有了一次难得的“团聚”,真是既暖身又暖心。

小雪之雪,既无暴雪肆虐那种天灾人祸,也没有雪落即融那种萧瑟湿滑。它给人一种恰到好处,过犹不及的感觉:刚好把路面覆盖却不致步履艰难;刚好把害虫杀灭却不伤农作物;刚好把人们的热情调动起来却不使手脚束缚……

小雪冬韵,因为寒冷,人们想靠近些、温暖些;因为飘雪,人们心中更是充盈着热乎乎的感情。

遥寄思念

□董朝霞

亲爱的父亲,在这个寒冷的冬日,当我含泪跪倒在您的坟前,所有逝去的过往、所有深藏的悲伤、所有刻骨的思念又一次漫过心海……岁月封存不了心底的记忆,时空阻隔不住内心的思念,在您离去的这些日子里,我好想您!好想您!

您走这么久了,可您的音容笑貌一直就在我的眼前,我无数次在心里默默地回味和您在一起时的点点滴滴,想您在我高考落榜时心疼无奈的眼神,想您在我就业无望时寝食难安的焦灼,想您在我体弱多病时对我无微不至的照顾,想您在我陷入生活困境时忧心如焚的焦急,想您被病魔折磨得不成人形时坚强的模样,想您离世前一滴水都难以咽下时痛苦的表情……

在您刚走的那段日子里,我常常夜不能寐,翻看您的照片,播放您过生日时录制的光碟,看着相册上您的微笑,我无数次泪流满面。您为全家勤俭度日,您为儿女辛苦操劳,您在病痛中备受折磨,想起这些,有时,我会有种释然的感觉,您劳累一生,辛苦一生,您只是想休息了!

您病重的时候,不止一次问我盖房到底欠了多少账,我知道,您是担心我背负欠债的心理负担,担心我经济拮据。爸,我现在

告诉您,我们欠的外债已经全部还清,我们现在住的地方也成了繁华地段!从小跟着您学会了博爱、大度、宽容,我和亲戚朋友、街坊邻居都相处得很好。这几年,我很注意锻炼,身体很棒,胃病也好多了。生活中有些苦涩我就不对您说了,我明白,人生在世,谁的日子也不会过得行云流水,苦了,皱一下眉,痛了,掉两滴泪,生活照样过下去,爸,您说对吧?

母亲的身体很好,除了血压有些高,没有其他的不适,她一点也不像将近80岁的人,她仍然一如既往地帮助弟弟弟媳做家务。以前,街坊邻居都说弟弟是个永远长不大的孩子,可是,您病倒以后,他就变了,他慢慢懂得了人生的不易,他默默扛起了家庭的重担,经历了您离去的巨大痛苦,他真正长大了,成熟了。弟弟一家的美满幸福,在很大程度上取决于弟媳的勤劳能干、懂事明理,如今,他们换了房,买了车,生活上不足,比下有余。腾腾已经上高中了,虽成绩一般,但他从不惹是非,是个听话懂事、热情善良的好孩子!

妹妹家也换了新房,离我家不远,妹夫收入高,妹妹又时尚前卫,看看他家的装修摆设,看看他们的穿衣打扮,就会知道他们的生活质量有多高。

您可能放心不下大姐,其实,您不用为她操心,她的两个孩子都已经长大,虽然物质条件差一些,但她不像我这样多愁善感,她没有郁闷和伤感,也许,只有像她那样的人,才能真正心无旁骛,她不苦,生活上,我们都会尽量帮她。

您虽然去了天堂,再也看不到您的身影,我们却能感觉到您时时刻刻就在我们的身边,您的嘱咐、叮咛、关爱、牵挂一直在我们的心中,人生路上有您的陪伴,我们会走好每一步。以前,我不相信灵魂之说,可是,自从您走后,我相信了,我坚信宇宙深处定有一处天堂,我亲爱的父亲就生活在那里!

好久没有和您说话了,好久没有和您同桌吃饭了,这些平凡的天伦之乐已经隔了很远很远。我无法挽留岁月的脚步,只能将那些温暖的画面镌刻于心,想您的时候,我就把思念凝成文字,遥寄给东方的星辰和西天的落霞,有很多话想对您说,无论天堂有多远,我想,只要用心写了,您就一定能看到!

@——投稿/方式

平顶山新闻网——鹰城网事
或投至 yczy2013@qq.com

别把我弄得 太难看

□钱永广

小女孩家住农村,从家到学校,要路过一个交通要道。那儿每天车辆不断,有一天,小女孩在上学的路上,突然被一辆重型货车撞成重伤,她的小脸上,还被划了一个大口子。

小女孩在医院里,无边的疼痛在折磨着她的身心。她的病情很重,医生说,她的情况很糟糕,随时都有生命危险,所有的医护人员都揪紧了心。

小女孩的爸爸妈妈远在千里之外打工,闻此不幸,夫妻俩昼夜兼程,向家赶去。

小女孩和爸爸妈妈的上次见面,还是在春节。为了生计,过年后,爸爸妈妈把她丢给了爷爷奶奶,夫妻俩就远走他乡去打工了。

可天有不测风云,如今小女孩在突如其来的灾难中受了重伤,生命危在旦夕。当医生把病危通知书交给爷爷奶奶时,小女孩用弱弱的气流声问爷爷奶奶:“爸爸妈妈在哪里?”

奶奶流着泪对小女孩说,爸爸妈妈正在赶回来的路上,不久就会回来的。

小女孩相信了,她不再哭泣和询问,只是向外张望着,希望看到爸爸妈妈回来。

小女孩的呼吸越来越急促,当感到自己快要不行的时候,她请求医生说:“叔叔,请把我脸上的伤口,弄得好看一点好吗?别把我脸上的伤口弄得太难看,因为我不能让妈妈看见我脸上这么重的伤,那也太难看了。”

“孩子,脸上的伤口,好看不好看,无关紧要,最重要的是我们要全力抢救你的生命。”医生安慰说。

“不,叔叔,你一定要把我脸上的伤口,弄得好看一点,别把我弄得太难看。我知道,我快要不行了。如果我脸上很难看,等我妈妈来的时候,她就认不出我,那样,她就会很伤心的。”小女孩的话还没有说完,医生的手就僵在了那里。病房里顿时响起一片抽泣声……

最终,小女孩还是走了。她走时,她那有着深深伤口的脸上还挂着笑,很安静。

在死神面前,人类都爱莫能助。但这个小女孩,在生命结束之前,唯一的要求竟是自己脸上的伤口,弄得好看一点。她担心的是,妈妈会不认识她。这纯真无邪的话,这对妈妈的爱,刺痛了所有在场人的心,也让人们感到了留守儿童,对妈妈的思念之切。

